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Αξιότιμοι κ.κ. Υπουργοί, 

Δυνάμει του Ν. 4670/2020 πραγματοποιήθηκε αλλαγή στο σύστημα των 
ασφαλιστικών εισφορών των αυτοαπασχολούμενων, ελεύθερων επαγγελματιών 
και αγροτών από 1η Ιανουαρίου 2020 και εντεύθεν, αποσυνδέοντας το ύψος τους 
από το φορολογητέο εισόδημα, καθιερώνοντας το σύστημα των ασφαλιστικών 
κλάσεων.  Παράλληλα, ο ίδιος νόμος προέβλεπε το πάγωμα των εισφορών για 
τρία (3) χρόνια, από 01-01-2020 μέχρι 31-12-2022, στο αρχικό ύψος. Με το 
ισχύοντα νόμο, σύμφωνα με τα παραπάνω, καθιερώθηκαν οι έξι (6) ασφαλιστικές 
κατηγορίες των κλάδων της σύνταξης, υγειονομικής περίθαλψης, επικουρικής 
σύνταξης και εφάπαξ, μεταξύ των οποίων καλούνται οι μη μισθωτοί να επιλέξουν 
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κάθε χρόνο τις εισφορές που θα καταβάλλουν.  
Σύμφωνα με τις διατάξεις του ίδιου νόμου προβλέπεται ότι τα ποσά των 

ασφαλιστικών κατηγοριών προσαυξάνονται κατ’ έτος με διαπιστωτική πράξη του 
υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, κατά το ποσοστό μεταβολής του 
μέσου ετήσιου γενικού δείκτη τιμών καταναλωτή του προηγούμενου έτους. Αυτό 
θα ισχύσει για το 2023 και το 2024, ενώ από το 2025 και μετά, η αύξηση θα 
ακολουθεί "το ποσοστό αύξησης του δείκτη μεταβολής μισθών". 

Παράλληλα, η επιλογή ασφαλιστικής κατηγορίας για τους μη μισθωτούς 
ασφαλισμένους είναι υποχρεωτική και συνακόλουθα από αυτήν εξαρτάται και το 
ύψος της σύνταξης που θα λάβουν στο τέλος του εργασιακού τους βίου, 
τουλάχιστον ως προς το ανταποδοτικό σκέλος της. 

Προφανώς, όταν θεσπίστηκε η συγκεκριμένη διάταξη νόμου, η χώρα δεν 
αντιμετώπιζε τόσο έντονη πληθωριστική κρίση. Όμως, με βάση τα σημερινά 
δεδομένα οι πληθωριστικές ανατιμήσεις παραμένουν ιδιαίτερα έντονες καθ’ όλη 
τη διάρκεια του έτους και σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του οικονομικού επιτελείου 
αναμένεται ο πληθωρισμός να διαμορφωθεί για το έτος 2022 στο 9,7%  
παρασύροντας συνακόλουθα σε ανάλογη αύξηση τις εν λόγω ασφαλιστικές 
εισφορές. Αυτό σημαίνει πως ένας ασφαλισμένος, ο οποίος έχει επιλέξει την 1η 
ασφαλιστική κατηγορία, θα πρέπει το 2023 να πληρώνει μηνιαίως για κύρια 
σύνταξη 167,4€ από 155€ φέτος. Στην 2η κατηγορία το ποσό αυξάνεται από τα 
186€ στα 202€, στην 3η από 236€ που καταβάλλει σήμερα στα 256,78€  ενώ οι 
ασφαλισμένοι στην 4η και 5η κατηγορία θα πληρώνουν 401€ και 544€ από 369€ 
και 500€ αντίστοιχα. 

Είναι γεγονός ότι η συμμετοχή του ελευθέριου επαγγέλματος στο 
ασφαλιστικό κεφάλαιο ήταν ανέκαθεν περιορισμένη, σε σχέση με τη μισθωτή 
εργασία. Αυτό οφείλεται και στο μεγάλο αριθμό των μισθωτών στη χώρα μας 
αλλά και στις ιδιαιτερότητες και διαχρονικές αδυναμίες του Συστήματος 
Κοινωνικής Ασφάλισης της χώρας μας. Εξάλλου, θα πρέπει να ληφθούν υπόψη οι 
διαφορετικές συνθήκες που αντιμετωπίζουν οι ελεύθεροι επαγγελματίες, 
αυταπασχολούμενοι και μικρομεσαίοι επιχειρηματίες στον επαγγελματικό τους 
βίο, οι οποίες συνίστανται στο αυξημένο επιχειρηματικό ρίσκο, την αβεβαιότητα, 
τα λειτουργικά έξοδα, τις δαπάνες μισθοδοσίας κ.α. Συνεπώς, το μείζον ζήτημα 
είναι να εξασφαλιστούν αξιοπρεπείς ασφαλιστικές παροχές και λογικές εισφορές.   

Ως βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης, γίνομαι δέκτης για τα παραπάνω ζητήματα 
από ελεύθερους επαγγελματίες της περιφέρειάς μου, από επαγγελματικούς 
συνδικαλιστικούς φορείς καθώς και από επιστημονικούς κλάδους της 
περιφέρειάς μου, όπως οι δικηγόροι, οι οποίοι μου μεταφέρουν την ανησυχία 
τους για την επικείμενη αύξηση των ασφαλιστικών τους εισφορών, δεδομένου ότι 
οι μεγάλες ανατιμήσεις τόσο στο ενεργειακό κόστος όσο και σε βασικά 
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καταναλωτικά αγαθά και είδη πρώτης ανάγκης έχουν περιορίσει σημαντικά τις 
οικονομικές τους δυνατότητες. Αυτό έχει ως συνέπεια την οικονομική τους 
δυσχέρεια ως προς την καταβολή των ασφαλιστικών τους εισφορών, η οποία θα 
επιταθεί με την επικείμενη αύξησή τους.  
 

 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

 

Αν είναι στις άμεσες προτεραιότητές σας και πάντα στην κατεύθυνση του μη 
δημοσιονομικού εκτροχιασμού το «πάγωμα» για ένα εύλογο χρονικό διάστημα 
ή η εφαρμογή άλλου αντισταθμιστικού μέτρου της αύξησης των ασφαλιστικών 
εισφορών των μη μισθωτών, ελευθέρων επαγγελματιών και των 
αυταπασχολούμενων σύμφωνα με τα παραπάνω.  
 
 
 

Με εκτίμηση 
 
 
 

Άννα Ευθυμίου 

Βουλευτής Ν.Δ. Α’ Θεσσαλονίκης 




